

婚检率太低，网友建议“来硬的”

» 调查动因

新生儿缺陷率回升 要恢复强制婚检？

据人民日报报道，北京市出生缺陷发生率有所回升，这与婚检率过低不无关系。

事实上，自2003年国家取消强制婚检后，全国婚检率由2002年的68%骤降到2004年的2.76%，和全国其他城市相比，南京的婚检状况同样不容乐观。2004年，南京婚检率一度下降到1%，由此引发的争议此起彼伏。为了提升婚检率，近年来，不少省市陆续推出免费婚检制度，但收效有限，各地婚检率仍低位徘徊。2008年，南京在10个城区开展免费婚检后，新人婚检情况有所上升，但仍然面临诸多隐患。

从全国来看，目前全国出生缺陷率为5%，平均每30秒钟，就有1名缺陷儿出生。与此同时，梅毒、淋病、艾滋病等性病传播活跃。提高婚检率已成为迫在眉睫的任务。因此，有专家呼吁恢复强制婚检制度。

婚检为何受冷落？是费用问题、服务问题，还是观念问题？要不要恢复强制婚检制度？第三方调查就此话题在化龙巷、食色苏州网、梦溪论坛、都市圈圈网展开调查。

» 网友留言

梦溪论坛网友阿庆嫂0305：如果强制免费婚检就不存在多检查一次多收一次费的问题。婚检不是不让你结婚，而是告诉你及对方有没有影响生育的疾病和问题，以及如何生育一个健康的宝宝，这难道对受检对象没有好处吗？

梦溪论坛网友NBR：为了家庭幸福，更为了民族未来，强烈呼吁：恢复强制婚前检查！免除参检纳税的一切费用！

梦溪论坛网友zhr：不违法的事就不能采用强制措施，有些人一遇到问题就想到用行政方法，也不管老百姓的自由的权利。若真为老百姓考虑，免费检查的同时加大教育宣传，时间长了不信没有效果。

化龙巷网友mili：现在都是免费婚检，为了整个家庭的幸福，检查一下还是必要的。

化龙巷网友小旭日：我年年体检的，自己有啥毛病都知道。结婚时没有婚检，不过知道由于血型关系，我们家只能有一个孩子，第二个小孩可能会溶血的。

化龙巷网友我是恐龙蛋：如果单位每年有体检，不婚检也无所谓啊，我周围没人婚检的。

化龙巷网友指尖砂：为了自己和下一代的健康，还是做婚检好。

化龙巷网友tekkamandr：我上星期拿的证，都要婚检的，主要就是验血，别的是自愿的，验验有没有传染病。我听医生说上次一个小伙子去，验出来有梅毒，乖乖，还是检查下好。为自己，为了孩子。怕就怕得了病，还不知道自己得病。

食色苏州网友天冰001：环境是最主要的，还有就是我们的饮食，现在什么都有危害。

食色苏州网友贼子蒙：我觉得出生缺陷率回升和环境污染有很大的关系。

快报记者 张虎 整理

» 调查呈现

57%的网友觉得人们婚检意识淡薄

第三方调查昨天就要不要恢复强制婚检制度的相关问题，在化龙巷、食色苏州网、梦溪论坛、都市圈圈网进行了网上问卷调查。截至昨晚8点，596位网友参与投票，结果显示，67%的网友认为有必要恢复强制婚检制度。

2003年10月1日，我国修订并颁布了《婚姻登记条例》，婚前医检由强制改为自愿。此后婚检人数大幅减少，新生儿出生缺陷率回升。在“你认为新生儿出生缺陷率居高不下的主要原因是什么？”这个问题上，27%的网友认为是因为新婚夫妇没有自觉参加婚检；选择“没有科学掌握孕儿知识”这项的网友占到22%；47%的网友认为，日益严重的环境污染是导致新生儿出生缺陷率抬头的主要原因。

因；另有4%的网友认为是“偶然因素所致”。

不管是为了下一代的健康，还是为了家庭的幸福，婚检应该是人们的一种自觉行为。然而，在人们对婚检重视程度不够，责任意识还不强的时候，是不是应该恢复强制婚检制度？针对这个问题，67%的网友认为，为了下一代健康，有必要恢复强制婚检制度；18%的网友认为，取消强制婚检是对公民权利的尊重，恢复强制婚检是一种倒退；15%的网友选择了“无所谓”。

婚前医检由强制改为自愿以后，参加婚检的人数直线下降。作为预防出生缺陷的第一道防线，婚检为何受冷落？12%的网友选择了“费用太高”，看来虽然有些地方为了鼓励参加婚检推出免费婚检制度，但还是有

些地方把婚检当成了赚钱的手段；19%选择了“服务不到位”，当婚检变成走过场的时候，许多人也会觉得婚检可有可无；大多数网友选择了“婚检意识淡薄”，占比57%，由此也看出，没有意识到婚检的重要性是婚检受冷落的主要原因；12%的网友选择了“刻意隐瞒个人缺陷”。

取消强制婚检制度并不是导致新生儿出生缺陷率回升的唯一原因，那么解决的对策也不只是一个。针对“你认为优生最有效的措施是什么”这个问题，34%的网友选择“实施强制免费婚检制度”；选择“提高公众对婚检的认知度”的占到25%；39%的网友选择了“掌握科学的孕儿知识”；另有2%的网友持其他意见。

快报记者 张虎



数据汇总自化龙巷、梦溪论坛、食色苏州网、都市圈圈网，共596位网友参与调查。制图 李荣荣

» 专家访谈

南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙：

提高婚检率，需要有关部门大力宣传

所有的父母都希望生下一个健康聪明的孩子，然而由于种种原因，我国新生儿出生缺陷率居高不下。南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙认为，导致新生儿出生缺陷率有所回升的原因很多，包括遗传病、环境污染等。但不可否认的是，婚检率过低和出生缺陷率回升有一定的关系。

自从国家取消强制婚检后，全国婚检率骤降，由此引发的争议此起彼伏。近年来，全国不少省市为了提升婚检率，陆续推出免费婚检制度，但这并没有扭转婚

检率过低的现状。因此，有专家呼吁恢复强制婚检。黄润龙认为，婚检的重要性不言而喻，但恢复强制婚检制度剥夺了公民的隐私权，婚检应实行自愿原则。

婚检为何受冷落？是费用问题、服务问题，还是观念问题？黄润龙认为，虽然有些地方推出免费婚检制度，但由于补贴比较少，免费婚检存在宣传不到位、服务不到位等问题，如同走过场的婚检让许多人对其失去信心。另外，许多年轻人没有意识到婚检的重要性，导致婚检率一直在低处徘徊。黄润龙认为，在婚检

率过低这个问题上，相关部门和有关工作人员比群众负有更大的责任。

黄润龙指出，提高婚检率应该采取一些更加科学、合理的方法。比如，为鼓励婚检应加强宣传，让年轻人意识到婚检对下一代健康和自身生殖健康的重要性，增强年轻人的家庭、社会责任感。同时，要提高婚检的技术含量和服务质量。

在黄润龙看来，跟西方国家相比，我国新生儿出生缺陷率在正常范围内，大家不必过分担心。

快报记者 张虎

» 民情调研

“地下城”建设与文物保护，你支持哪边

随着地铁二号线的即将通车，南京城区的地下空间结构也会愈加庞大。据有关部门介绍，未来10年内南京将有10大地下空间区，连地下商场也将成为

一种时尚。然而，古城保护专家却担心：地下城的建设会影响到大片的地下文物保护。

说到文物保护，应该没有人会反对，但是如果与城市建设发

生冲突时，问题就出现了。是城市建设为文物保护让路，还是为了城市发展牺牲历史古迹？

敬请参与第三方调查，表达您的看法。

» 线下访谈

六成受访者支持 恢复强制婚检

昨天下午，记者就要不要恢复强制婚检的问题，在南京街头随机访问了10位市民。结果显示，10位受访者中有6人认为，婚检应该是自觉行为，但是现在许多年轻人并没有意识到婚检的重要性，因此，为了下一代和自身的健康着想，应该恢复强制婚检制度。4人认为，婚检应遵循自愿原则，强制婚检无形中侵犯了个人隐私权，提高婚检率还要靠提高人们的自觉性。针对“取消强制婚检制度以后，为什么婚检受到冷落？”这个问题，7人认为是由于婚检意识淡薄；2人认为是因为婚检服务不到位，纯属走过场；1人认为是由于一方刻意隐瞒个人缺陷，所以不去参加婚检。

[市民感言]

朱女士：我记得我们那时候是必须的，不检查不让登记。婚检应该是对下一代负责，对自己负责，也对对方负责的事儿，不应该拒绝。再说还是检查一下的好，就算有什么病也好及早治疗。

高先生：我觉得还是应该参加婚检，这样对别人对自己都负责任。我有一亲戚，找了个老婆有性病，登记前不知道，登记后没几天她自己就不舒服，那不舒服。后来去医院检查有性病，而且她都不是第一次发病了，以前就有，这个应该属于骗婚吧，后来离了。明知身体有传染病，故意不让对方知道，简直就是骗婚。幸亏没怀孕，怀孕就更麻烦了。

马先生：我觉得参加不参加婚检是个人的权利，不应该强制执行。如果强制执行又会带来很多问题，那些被指定的婚检机构会不会从中渔利，能不能真正起到婚检的效果，这些都是未知数。这种事还要靠自觉，不单是为了下一代，也是为了自身的健康。如果不参加婚检，将来真的出了事，那后果自己承担。

夏女士：婚检不需要强制吧，要体检不容易，找个每年自己都会去体检的借口，拉上另一方一起去不行了，如果不愿意去肯定是有问题。

周女士：现在都是免费婚检了，又不是很麻烦，为了将来生一个健康的孩子，应该去婚检。如果真的检查出有什么疾病，也好对症下药、及时治疗。

快报记者 张虎

现代快报 人民网

第三方调查

都市圈圈网

www.dsqq.net

化龙巷 /

www.hualongxiang.com

镇江网友之家

www.my0511.com

食色苏州

www.sssz.cn

现代快报·六楼七楼

b1193218.xici.net

无限接近真民意

调查统筹 宋学伟
执行 张虎